
 العتاد في الحواسيبالجزء الأول: 

  

 : Les composants de l’unité centraleالمكونات الداخلية للوحدة المركزية 

  Carte mère.البطاقة الأم:1 

عن تبادل المعلومات بين القطع  عد من الأجزاء الأكثر أهمية فهي التي توصل بها باقي القطع في الحاسوب و هي المسؤولةت

)إضافة للقيام بمهامها و تنسق بين جميع الأجزاء كما أنه من خلالها نحدد مدى قابلية الجهاز للزيادة في قدراته في المستقبل 

كن كما أنها تمكننا من تحديد أنوع الأجهزة الملحقة التي يم),........ carte graphique , بطاقة قرافيكRAMذاكرة الحية 

 تركيبها عليها.

 

 أهم أجزاء البطاقة الأم

• SOCKET CHIPSET MÉMOIRE PORT PCI PORT SATA 

( بالبطاقة الأم ويمكن لها أن تحوي أكثر من سوكت processeurيوصل المعالج)  CPU socketمقبس المعالج  •

socket    

 يقوم بتزويد البطاقة الأم بالكهرباء    Power Sockotمقبس الطاقة الكهربائية  •

 : لتركيب الذاكرة الحية  RAMذاكرة الحية )العشوائية( شقوق ال •

  ports d’extensionsشقوق التوسعة  •

  bios رقوق البيوس  •

 و تسمي السيموس  (bios) بطارية حفظ إعدادات البيوس •

  IDEواجهة توصيل القرص الصلب  •

عن البطاقة الام الشكل الموالي يوضح بعض النماذج  

 

 
 نماذج عن البطاقة الأم



   Unité de traitement(processeur))المعالج(. وحدة المعالجة2

( والعمليات -(،تسمح بالقيام بمختلف العمليات الحسابية )+،*،/،circuits intégrésعبارة عن دوائر مدمجة) يوه

 .المنطقية

وهي تحتوي على المعالج الذي العقل المدبر للكمبيوتر، حيث يقوم بمراقبة وتسيير كل المهام التي تجري بداخله،وتحسب 

  Ghr.أو Mhrسرعته بـ:   

 

 

 : وهي تنقسم إلى قسمين:Mémoire Centraleالذاكرة المركزية:/3

وهي الذاكرة التي تخزن فيها المعلومات أثناء  :  RAM random acces memory الذاكرة الحية)العشوائية(

كما أنه من سهل تغيرها أو الزيادة في   (mémoire   volatile)المعالجة،حيث أنها تمحى بمجرد انقطاع التيار الكهربائي 

 حجمها

 

 :Read Only Memory:(ROM)الذاكرة الميتة:. 4

، لا تمحى عند   (Bios)وهي ذاكرة ميتة لا يمكن تغيير محتواها، تحتوي على معلومات ضرورية لتشغيل الكمبيوتر 

 .  (non volatile)انقطاع التيار الكهربائي

 mémoire de masse(secondaire)لذاكرة الثانوية . ا5

  Disque durالقرص الصلب  

هو عبارة عن أقراص معدنية مطلية بمادة ممغنطة موضوعة داخل :علبة محكمة الإغلاق ومفرغة من الهواء ويتم تخزين 

ا أو إعادة تخزينها فيها. ويعتبر القرص الصلب اكبر مخزن للمعلومات في المعلومات فيه بشكل دائم مع إمكانية حذفه

  الحاسوب

   Disquetteلقرص المرن     

  DVD , Cd-Rom     غوط  القرص المض

   flash Disqueالقرص فلاش 



 

 

 

 الصورة توضح الشكل الخارجي و الداخلي  للقرص الصلب

 

  périphériques      lesاللواحق . 6

 

 

 

 
 

 
 

  

الماسح الضوئي  الفأرة لوحة المفاتيح

Scanner 

      مخزن الطاقة الطابعة مكبر الصوت الشاشة

Onduleur   

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  وحدة الثانيةالـ  

  وحدات القياس المستخدمة في الإعلام الآلي & أنظمة التعداد •

 

 les unités de mesures en informatique وحدات القياس المستخدمة  في الإعلام الآلي  •

 يع المجالات تستخدم وحدات للقياسمكما هو معروف في ج •

 غراموالكيلبو الوزن يقاس  )المتر المربع(فالمساحة تقاس بالمتر و الحجم يقاس باللتر

 وحجم الملفات؟  كرة في الإعلام الآليذاهي وحدة القياس المستخدمة لقياس سعة ال فما •

 

    octetالوحدة المستخدمة لقياس حجم أو سعة  الذاكرة هي الأكتي •

  هي أجزاؤها و مضعفاتها و ما  (octet)هي الأكتي فما •

 

 البايتbit  ( أو)خلية ذاكرةcase mémoire  هي أصغر جزء في الذاكرة حيث نستطيع أن نخزن بها إحدى

  1او  0القمتين  

 8الأكتي هي كلمة يونانية تعني العدد   •

   bitبايت 8يمثل   8العدد  •

 10جميع الوحدات المستخدمة في القياسات الفزيائية تستخدم أجزاء من مضاعفات العدد  •

 سم  100متر =1مثلا  •

• octet = 8 bits 1      ؟10لمالا  8لماذا 

 

التخزين و الاستغلال الأمثل للفراغات في الذاكرة لهذا وجب  ةإن أكبر إشكال في الإعلام الآلي هو حجم الذاكرة وقدر

 استخدام أقل مجال يكفي لتمثيل جميع الرموز المستخدمة من طرف الحاسوب 

 

 

يفوق بكثير عدد  هذارمز و 1024( فهذا المساحة تكفي لتمثيل case mémoireبايت ) 10لو  نستخدم مثلا  •

رمز مما يؤدي إلى ضياع في حجم  512بايت تكفي لتمثيل  9كذلك الرموز المستخدمة من طرف الحاسوب 

بايت كافية لتمثيل جميع الرموز المستخدمة من طرف  جهاز الحاسوب  8الذاكرة. من هنا وجد المختصون أن 

 رمز.  256في لتمثيل بايت تك 8حيث أن 

  لجميع الرموز فياكغير وهدا  128فإنها تمكننا من تمثيل  7لو نأخذ  •

 باللغة اليونانية   8نسبة للعدد octet ت بايت و سمي 8وقع الإجماع على  من هنا  •



 octetـ س بتبين لنا بأن الوحدة الأساسية لقياس حجم اللازم لتمثيل أي رمز هو الاكتي فان حجم الذاكرة يقا بعد ما •

  (octetإليك مضاعفات هذه الوحدة)

  (octet)مضاعفات الأكتي  •

• Kilo octet =1000 Octet 

• Méga octet =1000.000 Octet 

• Giga octet = 1000 Méga Octet  

• Téra octet =1000 Giga Octet 

 

 

 أنظمة التعداد في الإعلام  الآلي 

 Le système binaire ظام التعداد الثنائين

ذا قام بوضع نظام الحساب العشري استناد إلى عدد أصابع اليد. لكتابة الأعداد ساب لهحته بحاجة للايحفي الإنسان  •

وضع النظام الستيني كذلك لحساب الوقت. كما أنه توجد أنظمة تعدد  9......0,1أرقام  10بهذا النظام نحتاج الى 

 الى قاعدة النظام ..…A,Bم اضافة الحروف يت 10آخرى و في حالة ماكانت قاعدة النظام أكبر من 

 فما هو النظام المستخدم من طرف الحاسوب؟  •

 الجدول التالي يوضح طرق الحساب وكيفية كتابة الأعداد بقواعد مختلفة

 

 

 بقواعد مختلفة 1000مثال عن كتابة العدد 

 أرقام)رموز( أقل لكتابة الأعداد من خلال الجدول نلاحظ أنه كلما كانت القاعدة كبيرة كلما استحدمنا

 



  القاعدة كيفية الكتابة                        

 القاعدة الثنائية   1111101000

 القاعدة الثلاثية   1101001

  القاعدة الرباعية  33220

 القاعدة الخماسية   13000

  القاعدة السداسية  4344

  القاعدة السباعية  2626

 الثمانية  القاعدة  1750

  القاعدة العشارية  1000

 

 16يستخدم  (hexadécimal)16النظام المستخدم في الإعلام الآلي هو النظام الثنائي إضافة إلى النظام  بالقاعدة  •

  F,E,D,C,B,A.,9,........,0,1,2رقم 

 

  التحويل من التعداد العشري إلى التعداد الثنائي

  193كيف نكتب العدد 

 

 

  11000001يكتب   193العدد 

 

 



 le système hexadécimale 16نظام التعداد بالقاعدة 

    A,B,C,D,E,F,9,…,0,1 قاعدة النظام تستخدم الأعداد

  16كيفية التحويل من النظام العشري الى النظام بالقاعدة 

 ثم نكتب البواقي في اتجاه السهم 0الى غاية حاصل قسمة  16نقوم بالقسمة على 

 

 16في النظام بالقاعدة  9Cيكتب   1156العدد 

 الى النظام العشري 16كيفية التحويل من النظام ابالقاعدة   - 

    16من القاعدة  9Cلنأخذ العدد  

C0 91 

C .160+9.161      =12+144=156 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 الوحدة الثالثة 

 les logicielsالبرمجيات: 

 les programmes ( les logiciels )البرامج  •

بعدما تطرقنا إلى المكونات المادية لجهاز الحاسوب ننتقل إلى الجزء الأهم بالنسبة للمستخدمين سواء كانوا  •

    Softwareهذا الجزء هو جزء البرمجيات مبرمجين مستخدمين عادين .... 

 

 هي الاخري تقسم الى قسمين نظام التشغيل و البرامج التطبقية البرمجيات:

 التشغيل: هو مجموعة من البرامج التي تسمح باستغلال الكمبيوتر وملحقاته وتنفيذ مختلف البرامج، من بين أنظمة  نظام

  البرامج التطبيقية: تمثل كل البرامج التي يمكن استعمالها على الكمبيوتر والتي تشمل ميادين مختلفة.

  Msdos،Windows،Unix،lunix التشغيل نذكر :.

   Wordبرنامج معالج النصوص 

  Excelالمجدول 

 برنامج التسيير ....الخ.

 

 بالنسبة  يء الش نظام التشغيل هو عبارة عن مجموعة من البرامج المتكاملة تعمل معا و نفس  في الأصل

 للبرامج التطبيقية

 إذن هو: ما هو البرنامج كيف يتم أنشاؤه وبواسطة ماذا؟ الإشكال 

  تعتبر في  مجموعة من التعليمات مفهومة من طرف الحاسوب تكتب في لغة البرمجة )لغة البرمجةالبرنامج هو

..........( تترجم هذه التعليمات من طرف ( c, c++ ,java , pascalذاتها برنامج و من أهم هذه اللغات نجدحد 

( المفهومة من طرف 0,1لثنائية )الحاسوب وتطبيقها يعطي نتائج معينة غير أن هذه التعليمات تحول الى اللغة ا

 الحاسوب 

    البرنامج هو مجموعة التعليمات المقروءة من طرف الحاسوب لطريقة  حل رياضي أو منطقي مكتوب على

حيث  أن الخوارزمية تكتب بطريقة مستقلة تماما عن لغة البرمجة وعن الجهاز  (algorithme)شكل خوارزمية 

  الذي سيطبق فيه البرنامج

و التي تعطي الحل الرياضي أو البرنامج   algorithme المرور بكتابة خوارزمية  ل التعريف الثاني للبرنامج يجبمن خلا

ذلك وفقا لقواعد معينة  ثم تتم عملية ووجهاز الحاسوب الذي سينفذ عليه البرنامج  المستقل عن لغة البرمجة المستخدمة 

 لغة برمجة يختارها المبرمج ترجمة الخوارزمية الى

 

ملاحظة  في غالب الأحيان مطوري البرامج أو المهندسين يقمون بكتابة البرنامج مباشرة دون المرور بالخوارزمية لأن 

 هذا يأخذ  وقت أكبر بالنسبة لهم



 تعريف لغة البرمجة 

 .باحكام  لكتابة البرامج  لغة البرمجة في حد ذاتها هي مجموعة من البرامج تستخدم مفرادات وصيغ موضوع 

  تحتوي لغات البرمجة على محرر لكتابة البرنامج(éditeur de   texte)   وبعض الآخر يستخدم محرر

 fichier de codeالملف الذي يحوي  نص البرنامج يسمي            النصوص الموجودة في أنظمة التشغيل

source    

  (langage machine 0,1فان هذا الأخير يحول الى لغة الحاسوب)  عند الانتهاء من كتابة البرنامج

 ملفات قابلة للاستخدام بالاستقلالية عن لغة  بعد عملية كتابة البرنامج وتنفيذه تسمح معظم لغات البرمجة بتحرير

 fichier)   و تسمي ملفات التطبيق أو التنفيذ  exe.هذه الملفات لها الامتداد (fichier autonome)البرمجة 

exécutable)  

 

ملفات قابلة للاستخدام بالاستقلالية عن لغة  بعد عملية كتابة البرنامج وتنفيذه تسمح معظم لغات البرمجة بتحرير •

 fichier)   و تسمي ملفات التطبيق أو التنفيذ  exe.هذه الملفات لها الامتداد (fichier autonome)البرمجة 

exécutable)  

 

  البرمجةمستويات لغات 

 نميز ثلاث مستويات للغات البرمجة  •

 langage de programmation de haut niveau(c, c++, java, pascal )لغات البرمجة عالية المستوي  •

  langage de programmation intermédiaire (assembleur) لغات البرمجة الوسيطة •

  langage de programmation bas niveau(langage machine 0,1)لغة البرمجة ذات المستوى الأدنى  •

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 مدخل الى البرمجة

. البرنامج1  

ف يكون بواسطة مجموعة من التعليمات مكتوبة البرنامج هو عبارة عن وصف لطريقة حل لمشلكة ما هذا الوص   •

 في لغة برمجة ما

الاشكالية )مدخلات( للحصول على النتائج )المخرجات(التعليمات تسمح بمعالجة و تحويل معطيات  •  

 البرنامج ليس هو الحل في حد ذاته  لكن هو الطريقة المتبعة للوصول الى الحل  •

 Langages de programmation لغات البرمجة . 2

تكتب وفق قواعد لغة البرمجة هي مجموعة من التعليمات أو شفرات تسمح بالتواصل مع جهاز الحاسوب هذه التعليمات 

(vocabulaire et grammaire)و قواعد خاصة بها محددة بدقة  كما أن كل لغة برمجة لديها مفردات تنفيذ هذه التعليمات  

 من طرف الحاسوب ينتج عنه مخرجات 

 لغة البرمجة تسمح بكتابة برنامج لحل مشكلة ما مثل 

لبرنامج لحل معادلة رياضية أو حساب الأجرة الشهرية لعما  

 

 مفهوم الخورزمية

البرنامج يسمح لجهاز الحاسوب من حل مشكلة ما لكن قبل ان يتمكن الحاسوب من ايجاد الحل علينا معرفة حل  •

 هذه المشكلة أولا اذن الخوارزمية يمكن أن نقارنها بوصفة لتحضير طبقا ما   

 النتائج هي الطبق المحضر •

 المعطيات هي المقادير الخاصة بالكيفية •

 قواعد التحويل هي الطريقة الواجب اتباعها لتحضير الكيفية •

نتيجة: الخوارزمية هي مجموعة من العمليات تهدف الى حل اشكالية ما و هذه العمليلت تطبق آليا من طرف  •

  الحاسوب

 خواص الخوارزمية

 عدد محدد من المراحل •

 عدد محدد من العمليات في المرحلة •

 تعطي نتائج •

 رف بإحكام و من دون إبهامكل عملية يجب أن تع •

 أن تكون قابلة للتحقيق  •

 



 تمثيل الخوارزمية

 هناك طريقتان لتمثيل الخوارزمية

حيث يعطي نظرة شاملة عن الخوارزمية لكن هذه الطريقة اندثرت     organigrameالتمثيل بواسطة القرافيزم ويسمى 

 تقريبا حاليا

يشبه الى حد بعيد برنامج مكتوب في لغة البرمجة ما مثل الباسكال  pseudo code   استخدام مايسمي شبه البرنامج 

pascal    

 

 الخورزميات مفاهيم وعمليات قاعدية

 البرنامج يتكون من أربعة تعليمات قاعدية هي: •

  déclaration des variablesتعين المتغير  •

  lecture et (ou) écriture  قراءة و )أو( كتابة •

  testsالتجريب  •

  boucles itérativesالعمليات التكرارية  •

 المتغيرات

المتغير يقوم بحفظ قيمة معينة من معطيات ما في برنامج ما حيث يخصص له حيز من الذاكرة كما أن هذا الحيز  •

  أو المحتوى يمكن أن يتغير خلال تطبيق البرنامج و يأخذ قيمة أخرى

لتحديد مجموعة القيم   typeو نوع   identificateurاسم  المتغير يجب أن يصرح به قبل ان يستخدم ويتميز ب •

 التي من الممكن ان ياخذها المتغير 

 القواعد المتبعة لاختيار المتغير

 ان يبدأ بـ حرف  •

 يشكل من حروف و أرقام و الرمز )_( و كذا تجنب استخدام رموز التنقيط والفراغات •

 (mots) réservésتجنب استخدام الكلمات الخاصة بـ لغات البرمجة •

 استخدام طول لا يتعدي ما هو مسموح به في لغات البرمجة •

لوضح الخوارزمية يستحسن اختيار أسماء تتماشى مع المعطيا ت المتعامل معها مثلا  •

prix_achat,note_etudaint…  

 

 

 

 



 type de variables  ) سيةالنسخة بالفرن(نواع المتغيرات أ

 

 déclaration des variables التصريح بالمتغيرات

 variable  listeكل متغير يستخدم في برنامج أو خوارزمية يجب أن يصرح به على النحو التالي: •

identificateurs: type  

تدل على بداية الجزء المخصص للتصريح بالمتغيرات وبعدها نكتب اسم المتغير و   variableحيث أن كلمة  •

 نوعه

  مثال •

• Varaiables   i,j,k:entier  

                       x,y:reel  

                       ok:booleen  

 

 la constanteما هو الثابت و كيف يصرح به 

وتعطى له قيمة منذ  في كتابة البرامج نتعامل مع الثوابت بنفس طريقة التعامل مع المتغيرات حيث يصرح به •

 البداية لأنها لتتغير أثناء تنفيذ البرنامج 

 constante identificateur=valeur: typeنكتب في البرنامج  •

 و القطر يتغير من دائرة الى أخرى  3,14ثابت يساوي   Piمثال لحساب مساحة الدائرة نجد ان  •

 نكتب بداية البرنامج على النحو التالى  •

Programme surface                       

Canstante Pi=3,14 

• Variable  Rayan :entier 

 

 l’affectation    التعين 

 التعين يتم بإعطاء قيمة لمتغير بمعنى آخر ملئ أو تغير محتوى حيز من الذاكرة ويكتب على النحو التالي •

• i:=j   هذا يعني إعطاء القيمةj  للمتغيرi  كما أنj  تكون قيمة أو متغير أو عبارة شرط أن يكونا من نفس  يمكن ان

 النوع 

  ة عن التعينمثلأ •

• i:=1 

• J:=i 



• Ch1:=‘’SIM’’ 

• OK:=FAUX  

 الشكل العام لبرنامج أو خوارزمية

Programme  Nom programme; 

/la partie déclaration  

Constantes  

Const1:=20:entier 

Const2:=‘’bonjours’’:chaine de caractères  

     Variables   

Var1,var2:reel  

Var3:chaine de caractères 

Var4:entier 

Début   

/instruction  التعليمات    

  fin    

 

 تتابع العمليات

اليمين )لغة فرنسية( ثم الذي يليه بنفس  تنفيذ عمليات المشكلة للبرنامج يتم بالتسلسل من السطر الأول من اليسار الى

 الطريقة حتى نهاية البرنامج

 هاذ الترتيب مهم جدا و لا يمكن ان يتغير في اي حال من الأحوال 

 lecture et ecriture  تعليمات الإدخال و الإخراج )القراءة و الكتابة(

  ليمة الكتابة تسمح بعرض النتائج على الشاشة أو كتابتها في ملفتع

Ecrire(liste d’expression)   الحاسوب يعرض العبارة المكتوبة بين قوسين على الشاشة 

 هذه العبارة يمكن أن تكون أعداد,قيم, تعليقات .... 

 (تكون عادة مقرونة بكتابة حيث تسمح بقراءة قيمة متغيرlireتعليمة القراءة )

 



   مثال

Ecrire (‘’entre la valeur de A’’) 

Lire(A) 

   

  les instructions conditionnelles العمليات الشرطية 

الشرط هو عبارة مكتوبة بين قوسين يحمل قيمة منطقية اما صحيحة أو خاطئة في حالة صحة الشرط  نطبق تعليمة أو 

 مجموعة من التعليمات و في حالة عدم صحة الشرط نطبق تعليمات أخرى. 

 النحو التالي:الصيغة الشرطية تكتب في البرنامج على 

Si condition alors 

     instruction ou suite d’instructions1 

Sinon 

     Instruction ou suite d’instructions2 

Fin si  

 يمكن أن لا نجده في بعض العمليات الشرطية.  sinonجزء العمليات الشرطية  ملاحظة :

 

 condition composésالشرط المركب 

 الشرط المركب هو شرط يتكون من عدة شروط بسيطة موصولة ببعضها البعض بواسطة عمليات منطقية )و,أو(

 عدد الشروط  يمكن أن يكون غير محدد في الشرط المركب 

 نكت في البرنامج الشرط المركب على النحو التالي

Si  condition1 alors 

       si condition 2 alors 

               instructions A 

        sinon 

                instruction B 

         fin si 

Sinon 

  si condition 3 alors 



           instruction C 

    fin si 

Fin si  

 الوحدة الرابعة

 

 مدخل الى الشبكات

 مقدمة

الحالات من دون أن أصبحت الشبكات واقعا ملموسا في حياتنا فنحن نستخدمها في كل شيء وفي بعض 

نشعر بذلك في الاتصالات الهاتفية في سحب القود)موزعات الالية(. البريد الاليكتروني و في تصفح 

 الويب ... من هنا نرى أن الشبكات مثلها مثل أجهزة الحواسيب  أصبحت جزء لا يتجزأ من حياتنا

 

 تعريف الشبكة

بيوتر ببعضهما ويتم ذلك عن طريق التوصيل الشبكات تعني توصيل جهازين أو أكثر من أجهزة الكم

المادي و يشمل توصيل الكابلات المادية أو استخدام التوصيل اللاسلكي بالاضافة الى البرامج التى تلزم 

 لاتمام عملية الاتصال

عدة أجهزة كما يمكن أن تكون  واسعة و معقدة مثل شبكات  يمكن أن تكون هذه الشبكات بسيطة  بين

 شركات الطيران

كما يجب تحقيق مجموعة من الشروط لتمكين الأجهزة من الاتصال ببعضها البعض عبر شبكة اتصال 

 هذه الشروط تتمثل في:

 متطلبات من البرامج التي تسمح بإيصال البيانات -

يجب أن تكون هناك طريقة قياسية تمكن  قدرة الحواسيب على التعرف على بعضها حيث -

 الحواسيب من التعرف على بعضها البعض

 

  

 لماذا نلجأ لاستخدام الشبكات



  

هناك أسباب عديدة لربط الشبكات الكمبيوتر فحيث كانت الحاجة لمشاركة البياتات و البرامج فان الحل   

ب شركات كبيرة أو مؤسسات عالميةالامثل يكمن في استخدام الشبكات كما أن ربط الشبكات لا يتطل  

 

وتعني استخدام وسائط تخزين مشتركة) حفظ   Partage de ressourcesمشاركة الموارد  .1

 مركزي للبيانات (

مشاركة الملفات  : من دون شبكات ونتيجة نسخ المتكرر للملفات على أقراص و نقاها من  -

مما يؤدي الى اخطاء في  جهاز الى جهاز أخر تحدث اختلاف في اصدارات المستخدمين 

 العمل إضافة الى استهلاك الوقت وعدم فعالية هذه الطريقة

مشاركة التطبيقات : من الأفضل وضع البرامج و التطبيقات على محرك أقراص و مشاركة  -

 هذا المحرك بين جميع المستخدمين بدلا من وضعها على كل محرك على حدى.

لشبكات يجب ان نخصص لكل مستخدم داخل استخدام طابعة مشتركة: بدون استخدام ا -

المؤسسة طابعة مستقلة أو نضطر لاستخدام علب رموز التبديل اليدوية وهي التي تحد أى 

حاسوب يستخدم الطابعة ومن هنا نجد ان استخدام الطابعة يوفر العناء كما يجنبنا تخصيص 

 طابعة لكل مستخدم مما يؤدى إلى توفير المال 

ترنت : وجود الشبكات يسمح بتوصيل جميع المستخدمين داخل الشبكة سهولة استخدام الان .2

بالانترنت من خلال خط واحد مما يقلل من التكاليف الانترنت ومن دون شبكات يحتاج كل 

 مستخدم للاتصال بالانترنت الى خط هاتفي مستقل و اشتراك خاص به.

أنه من دون شبكة يجب  سرعة الاتصال : توفر الشبكةالوقت و تزيد من سرعة العمل حيث .3

ان تترك مكتبك لتتنقل حيث تريد نسخ ملفات أو تبديل الرمز الموصل الى جهازك من علبة 

 رموز التبديل  لطباعة تقرير ما يؤثر بشكل كبير في استهلاك الوقت.

مركزية البيانات : اذا لم تكن تستخدم الشبكة ليمكن ان تتحكم في الاجهزة و تديرها بكفاءة  .4

 ا انك لن تتمكن من التعرف على البيانات الموجودة على كل منها  عاليةكم

استخدام الشبكات يوفر مركزية وظائف الادارة  و توحيد التطبيقات كما يمكننا من استخدام 

الادوات المساعدة التي تمكنك من تشخيص المشكلات و اصلاحها مثل برامج اكتشاف 

 الاعطال, برامج ادارة الشبكة.... الفيروسات و ازالتها وكذا برامج اكتشاف 

 

 



 

 القيود التى تفرضها الشبكات على المستخدمين

 

 ليمكن حذف الملفات بطريقة عشوائية فقد تكون خاصة بمستخدمين آخرين -

يجب استخدام حساب لكل مستخدم )اسم مستخدم وكلمة مرور ( ليتمكن من الوصل الى  -

ا الاجراء واحد من اهم النظم التأمينية الملفات الموجودة على وحدة الخدمة ويعد هاذ

 المستخدمة في الشبكات

حين إرسال تقرير أو بيانات للطابعة المشتركة يجب عليك الانتظار حتى يأتي دورك في  -

 طابور الانتظار.

إذا أردت استرجاع أحدى الملفات وكان هذا الملف قيد الاستخدام من طرف زميل آخر فانك  -

 يحرر هذا الملف    ربما  تضطر للانتظار حتى

 اذا أصيب أحد الحواسيب  بفيروس فانه قد ينتقل الى جميع الحواسيب المشكلة للشبكة -

ليمكن الوصل الى ملف موجود على جهاز آخر داخل الشبكة الا اذا كان مفتوحا و متاحا فاذا  -

 كان مستخدم الجهاز أغلقه لسبب ما فعليك الانتظار ومعرفة كلمة المرور الخاصة به

   

 

 

 مستلزمات الشبكات

 

 

تشتمل الشبكات في أبسط مكوناتها على جزئين  الأول يتمثل في المكونات المادية م أسلاك 

بطاقة الشبكة  و الحواسيب نفسها اضافة الى معدات آخرى التي تستخدمها الشبكة لنقل 

 البيانات أما الثاني هو البرامج التي تسير و تقود الأجهزة المادية.

 

 الماديةالشبكة 

 

الشبكة المادية هي الجزء الملموس من الشبكة من حواسيب و أسلاك وبطاقات الشبكة و 

 الطابعات و موجهات و وحدات التوصيل.....



ملاحظة: ان الربط اللاسلكي للشبكات يجعل الاتصال المادي بين الأجهزة يبدو غير واقعي 

 الشبكات السلكية  بعض الشيئ فان التخطيط الكلي للشبكة لا يختلف عنه في

 

   SERVEURوحدة الخدمة   .1

معظم الشبكات تستخدم جهاز مستقبل للعمل كوحدة خدمة مخصص فقط لتوفير موارد 

مشتركة مثل الاقراص الصلبة و الطابعات  حتى يتسنى لأجهزة الحواسيب التابعة على 

خدمة  الشبكة الوصول الى هذه  الموارد وتسمى وحدة الخدمة في هذه الحالة وحدة

 مخصصة لأنها مخصصة  لتوفير مشتركة لحواسيب الشبكة.

تسمح بعض الشبكات الصغيرة لأي جهاز بلعمل كوحدة خدمة وجهاز تابع في نفس 

  Peer to peerالوقت. وتسمىهذه الشبكات شبكات تناظرية أو شبكات الند للند 

 

 محطة العمل أو الوحدة التابعة: .2

الذي يستخدمه الشخص المرتبط بالشبكة. عادة ليتم  محطة العمل  هي  جهاز الكمبيوتر

 مشاركة هذه الاجهزة بين جميع المستخدمين.

   Netwark Interface Card NICبطاقة الشبكة  .3

يوجد داخل جميع الحواسيب بطاقة خاصة  تمكنه من الاتصال بالشبكة هذه البطاقة هي 

كما يمكن أن تكون مدمجة على ( NICعبارة عن دائرة الكترونية تسمى بطاقة الشبكة)

البطاقة الأم وهي تقريبا كذلك في الحواسيب الحالية أو يتم تركيبها في شقوق التوسعة 

 الموجودة على البطاقة الأم 

هو عبارة عن جهاز صغير يحتوي ععلى مجمموعة من المداخل   HUBوحدة التوصيل  .4

 توصل بها الحواسيب بواسطة أسلاك خاصة.

وعادة ما   Switchيعرف بــ   HUBحاليا يتم استخدام جهاز أكثر تطورا مقارنة بــ 

 يحدث خلط بين الجهازين

رغم أنها لا تعد أجهزة الا أنها تخضع الى مقاييس صارمة و دقيقة    câblesالأسلاك  .5

 ه الأسلاك توصل الى منفذ بطاقة الشبكة.\حتي تعمل الشبكة بشكل صحيح ه

)متحدد المحور( بينما تستخدم   câbles coaxialالقديمة أأسلاك تسمى  تستخدم الشبكات

)كابل مزدوج ملفوف( و هو الأفضل و الأكثر   pair torsadéالشبكات الحديثة 

 استخداما

 



 

 

  Routeursالموجهات   .6

الموجهات هي أجهزة تنقل البيانات فيما بين الشبكات لهذا فهي توصل بين شبكتين على 

 الاقل

هات تعرف أضل مسارات التوجه لنقل البيانات من نقطة الى نقطة اخرى داخل الموج

 الشبكات.

 

يمكن لأكثر من مستخدم إرسال ما يرغب في طباعته الى الطابعة المتصلة   : الطابعة .7

 بالشبكة.

 نظام تشغيل الشبكات

يمكن أن تعمل الشبكة من دون نظام تشغيل يوجه المكونات المادية و يوفر لمدير الشبكة الوسائل التي  لا

 تمكنه من إدارة الشبكة بصورة صحيحة.

يتم تشغيل الشبكة من خلال  WINDOWSفي حالة الشبكات التناظرية العاملة بنظام التشغيل ويندوز 

 الإمكانيات المتاحة في النظام ويندوز.

 WIDOWSحالة استخدام نظام تشغيل خاص بالشبكات فالأمر يختلف ومن أهم هذه الأنظمة نجد:  في

SERVER وهو مصمم للعمل على وحدة الخدمة, كذلك نظام  بمختلف نسخهNETWARE  من شركة

NOVEL  إضافة إلى أنظمةUNIX ,LINUX   

   

 مدير الشبكة 

صغيرة لضمان استمرار عملها بشكل جيد. يقوم مدير من المهم جدا تعين مدير للشبكة حتى و ان كانت 

 الشبكة بعدة مهام أهمها.

 ضمان توفير مساحة كافية على وحدة الخدمة لحفظ البيانات. -

 التأكد من نسخ الملفات بصورة منتظمة -

تمكين الموظفين الجدد من الدخول الى الشبكة عن طريق تعين اسم مستخدم وكلمة مرور  -

 لكل منهم.



 حل المشكلات التى يعجز المستخدمين عن حلها -

 تحديد المواقف التي تستدعى الاستعانة بالخبراء -

 أنواع توصيل الشبكات

 . تصنيف الشبكات حسب طريقة التوصيل1

توجد ثلاث طرق لبناء أو توصيل الشبكات باستخدام الأسلاك وهي  التخطيط الخطي و التخطيط النجمي 

 و التخطيط الحلقي

 Topologie en busالخطي  التخطيط 1.1

يعتبر هذا التخطيط أقدم و أبسط تخطيط حيث يتم ربط الأجهزة على سلك طويل و بمجرد توصيل 

 الأجهزة و تثبيت البرامج اللازمة لتحقيق الاتصال تتمكن الأجهزة من رؤية بعضها البعض.

أي اشارة تصل  يتم وضع وصلة عند أطراف السلك تسمى نهاية طرفية دورها يتمثل في امتصاص

اليها لكي يصبح السلك خاليا من أي اشارة و مستعد لاستقبال  معلومات جديدة. تستخدم هذه التقنية في 

  cable coxialأنظمة اترنت القديمة ويستخدم فيها السلك المحوري 

ك من من أهم عيوب هذه التقنية قطع أي من الارتباطات بين أجهزة الكمبيوتر تنهار الشبكة كليا وكذل

الصعب توسيعها فهي تستوعب عدد محدود جدا من الحواسيب. اما حاليا فهى لم تعد مستخدمة بعد 

 ظهور التقنية النجمية والحلقية.

 Topologie en étoileالتخطيط النجمي   2.1

هذه البناء أحسن من الخطيط السابق و أكثر قوة و أقل عرضة للفشل يعتمد على استخدام وحدة 

مما يؤدي الى عزل كل جهاز عن الاخر من حيث التوصيل.   hub ou switchة توصيل مركزي

توقف أي جهاز عن العمل لا يؤثر عن السير العام للشبكة أما اذا توقفت وحدة التوصيل عن العمل 

  فالشبكة تتوقف كليا عن العمل.   

  topologie en cercleالتخطيط الحلقي   3.1

في الشبكة على شكل حلقة  و تنقل البيانات على مدار الحلقة في اتجاه واحد وتمر  يتم ربط الاجهزة

من خلال كل جهاز هذا الاخير يقوم بالانعاش الاشارة الحاملة للبيانات ثم يعد ارسالها الى الجهاز 

  FDDI et Token ringالذي يليه . أشهر الشبكات التي تستخدم هذه التقنية هي 

 token ring MAUيتم توصيل كل الاجهزة الى نقطة واحدة هي   token ringفي تقنية 

(MULTI ACCESS UNIT)  تشبه وحدة التوصيلSWITCH  



 fiber distribution data interface : FDDI  هذه التقنية تستخدم الألياف البصرية بدلا من

ة لها حلقتين أولية و ثانوية الكابلات النحاسية وتتميز هده التقنية بسرعة عالية كما أن هذه التقني

 .انقطاع حلقة تفعل الحلقة الثانيةتعملان في اتجاهين متعاكسين وفي حالة 


